

СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ ГОРОДА ПИНСКА

<http://edoc.bseu.by>

В. И. Бохонко
Пинский филиал БГЭУ

Переход Республики Беларусь к социально-ориентированной рыночной экономике с многообразием форм собственности в центре внимания своей политики содержит заботу о человеке, о создании более благоприятных условий для всестороннего и гармоничного развития личности. Республика располагает высокопроизводительными силами, имеет мощную индустрию, высокомеханизированное сельское хозяйство. Крупные мероприятия в этих областях осуществлены были за исторически короткие сроки.

Возросшие масштабы производства, усложнившиеся экономические связи предъявляют новые требования в деле совершенствования управления, планирования, материально-технического обеспечения и повышения эффективности производства. Население Республики Беларусь имеют широкие социально-экономические и политические права, которые гарантированы конституцией. Основой повышения их жизненного уровня является добросовестный труд, обеспечивающий постоянный рост экономики страны. Созданный экономический и научно-технический потенциал страны позволяет успешно решать новые задачи социального развития и повышения народного благосостояния.

В осуществлении решений социально-экономического развития Республики Беларусь максимальный вклад должен внести каждый район, обеспечив безусловное выполнение намеченных рубежей за счет всемерного использования имеющихся возможностей и резервов для повыше-

ния эффективности производства.

Город Пинск представляет собой крупный промышленный центр вносящий огромный вклад в социально-экономическое развитие Республики Беларусь и определяющий лицо региона Белорусского Полесья.

Пинский городской исполнительный комитет регулярно рассматривает на активе руководящих кадров итоги работы хозяйственного комплекса города, даёт оценку их деятельности с постановкой конкретных задач по выполнению прогнозных показателей.

Промышленными предприятиями г. Пинска в 2001г. произведено товарной продукции на 168,5 млн. руб., что позволило в сопоставимых ценах выйти на уровень прогнозных показателей – 105 %.

Прирост производства товарной продукции обеспечило 21 промышленное предприятие или 70 % от общего их количества.

Наиболее высокого прироста производства достигли: АО “Амкадор Пинск” – 400 %, ГДП “Уникон” – 239 %, ЗАО “Фрегат” – 208 %. Снизил объемы производства РУП “ЭНЗИМ”, ОАО “Комбинат хлебопродуктов”, СП АО “АРД - Пинск”, ОАО «Полесье». В целом по предприятиям государственной собственности обеспечен темп роста 102,3 %, а по предприятиям негосударственной собственности 106 %.

Наиболее проблемными являются предприятия с высоким удельным весом продукции в общем объеме городского производства. Так, при условии выхода ОАО “Полесье” на 100 % к уровню прошлого года, фактический темп роста составил бы по городу 107 %.

Проблемы градообразующих предприятий г. Пинска связаны в основном с проблемами всего промышленного ком-

плекса республики: отсутствие оборотных средств, жёсткая конкуренция на внешних рынках, неэффективная защита внутренних рынков от теневого импорта, недостаток высококвалифицированных менеджеров-экономистов.

Не все предприятия выходят на производственные мощности, что во многом определяется слабой профессиональной подготовкой маркетологов и сбытовиков в условиях рыночной экономики, жесткой конкуренции за потребителя и рынки сбыта, необходимо иметь мощную государственную поддержку предприятий.

В 2001 г. в г. Пинске был увеличен выпуск фанеры, древесностружечных плит, спичек, мебели, клеенки столовой, пряжи объемной, льноволокна, мясо и субпродуктов первой категории, масла и цельномолочной продукции, строительных металлоконструкций, сборного железобетона, швейных изделий, насосов, газет. В месте с тем, по некоторым позициям снижен выпуск: пиломатериалам, верхнему трикотажу, пряже, часам, колбасным изделиям, мороженому, муке, паркету.

Одним из важных направлений сбыта продукции стал экспорт. В 2001г. промышленными предприятиями города поставлено на экспорт продукции на уровне 60 млн. дол. США, что выше прошлогоднего на 123,1 %.

В условиях рыночной экономики важнейшим показателем является режим экономии. Понимая это на местном уровне, разработана программа энергосбережения, позволяющая более эффективно использовать импортируемые энергоносители. В результате предприятиями и организациями г. Пинска потреблено тепло энергии 253 тыс. Гкал, потребление электроэнергии составило 138 тыс. кВт. час, что соответственно на 6,8 % и 0,4 % ниже уровня 2000г. Прямые обобщенные энергозатраты составили 80041 тон-

ну условного топлива или 96,4 % к уровню 2000г. Город практически ушёл от использования угля. Размеры его потребления незначительны (менее 200 т в год).

Наиболее крупными потребителями энергоресурсов являются предприятия промышленности города. На их долю приходится 76,7 % потребления, в том числе 94,7 % котельно-печного топлива, 71 % электроэнергии.

Наличие перекрёстного субсидирования сильнее всего и давит на промышленный комплекс в результате рентабельность которого резко снижается. Невозможно из импортного российского сырья произвести конкурентно-способные товары, оплачивая за энергоносители в 3-5 раз больше российских товаропроизводителей. Снижение давления перекрёстного субсидирования может производиться и с введением новых налогов равномерно распределяющих нагрузку на все отрасли.

Темп роста объема платных услуг в целом по городу значительно превышает запланированный, в том числе благодаря объёму услуг филиала государственного экономического университета. Наибольший удельный вес в объеме платных услуг имеют транспортные предприятия – 21,4 %. По удельному весу УПТ “ЖКХ” занимает 20,4 %. Удельный вес учреждений связи в общем, объеме услуг составляет 12,4 %. Промышленными предприятиями объем оказанных услуг в общем объеме составляет 4,6 % из них значительный объем услуг оказывает ОАО “Полесье” – 2,9 % и ЗАО “Пинскдрев” – 1 %. Основными характерными видами услуг, представляемых предприятиями являются ремонт жилья и мебели, услуги платных стоянок, транспортное обслуживание.

Большая конкуренция со стороны индивидуальных предпринимателей приводит к сворачиванию услуг предприя-

тий, ухудшает без того сложное финансовое положение. Необходим комплекс мер по выравниванию налоговой нагрузки.

За отчетный период автотранспортными предприятиями города перевезено 567,3 тыс. т. грузов и 54500,9 тыс. пассажиров, в том числе по городу 49458,4. Пассажирооборот составил 102,7 %. Количество подвижного состава в автобусном парке соответствует потребности, но требует обновления. Так, из 156 автобусов полностью прошли амортизационный срок 68 или 43,6 %.

За отчетный период прирост установленных телефонов составил 2523 аппаратов, из них на городской телефонной сети 1998 (179,7 %). В тоже время г. Пинск занимает 14 место в области по показателю количества телефонов на 1000 жителей. В связи с чем, в программе развития связи г. Пинска предусмотрено строительство и расширение комбинированных узлов коммуникации общей емкости на 22750 аппаратов. В настоящее время не удовлетворено в услугах связи 5500 заявителей, ещё пару лет назад нуждающихся было в 2 раза больше

На развитие экономики и социальной сферы в 2001 г. использовано 15465 млн. руб. инвестиций.

Объем розничного товарооборота составил 105,1 % к уровню прошлого года, в том числе: товарооборот предприятий коммунальной собственности – 98,3 %, товарооборот предприятий фирменной сети – 75,6 %, товарооборот предприятий других форм собственности – 128,3 %.

Если темпы товарооборота в г. Бресте – 111,7 %, в Барановичах – 113,6 %, что выше чем в г. Пинске, то товарооборот на одного жителя в г. Пинске выше, чем в Барановичах и составил 555 тыс. руб.

В сфере образования при сохранении количества мест в

дошкольных и школьных учреждениях число обучающихся составляет 93-99 % к уровню прошлого года. Прием студентов в средние и высшие учебные заведения в г. Пинске имеет тенденцию к росту в т. ч. и на коммерческой основе, где темп роста составляет 110-116 %.

Пинск располагает стадионами на 1500 мест, спортивными залами площадью на 17570 м² и плавательными бассейнами – 600 м².

Повышение уровня производства приводит к ухудшению показателей по охране окружающей среды. Так, количество загрязняющих веществ выбрасываемых в атмосферу стационарными источниками возрос с 6,1 до 6,5 тыс. т или на 106,6 %.

На основании фактически достигнутых показателей работы предприятий и учреждений г. Пинска, городской исполнительный комитет разработал программу социально-экономического развития на 2002 г., позволяющую продолжить динамичное развитие хозяйственного комплекса города.